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函館ラ・サール高等学校    入学試験問題 

２０２４．２．１５      社会（５０分） 
 

［１］次のＡ～Ｃの文章を読んで、問いに答えなさい。 
 

Ａ．次の資料は、７世紀に出された政治改革の方針である。この資料に関する問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 
 

問１ 下線部①について、この資料が出された後、全国は畿内と７つの道に整備された。整備された

後の地方行政に関して、地方に設置された行政機関名ａ・ｂと、その機関についての説明文Ｘ・

Ｙとの組み合わせとして正しいものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

【行政機関名】 ａ．多賀城   ｂ．大宰府
だ ざ い ふ

 

【説明文】 

Ｘ．朝廷に従わない民衆を討伐するために北陸道に設置された。 

Ｙ．西海道の各国の政治を監督するほか、外交や防衛の業務も担当した。 
 

ア．ａ ― Ｘ    イ．ａ ― Ｙ  ウ．ｂ ― Ｘ   エ．ｂ ― Ｙ 
 
問２ 資料中の（ ② ）には民衆を把握するために政府が作成したものの名称が入る。その名称と

して正しいものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

ア．検地帳  イ．律令
りつりょう

  ウ．戸籍  エ．分国法 
 
問３ 下線部③について、８世紀に整備された民衆への税について、その説明として正しいものをア

～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

ア．人々に支給された口分田の面積に応じ、収穫量の約３％を租として納めさせた。 

イ．21歳から60歳までの成人男性が主に調や庸を負担し、女性はその３分の２を負担した。 

ウ．成人男性を中心に都で10日間の労役を課したが、これは地方での60日間の労役にかえるこ

とができた。 

エ．種もみや食用の米がなくなった農民に対して、政府は無利子での貸し付けをおこなった。 
 

Ｂ．次の資料は、室町時代に経済力をつけた農民たちが、自治的村落（惣
そう

村
そん

）で自分たちの権利を守

るために制定した法令である。この資料に関する問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
問４ 村民が参加して開かれる惣村の集会を何というか、資料の中の用語で答えなさい。 
 
問５ この資料を参考に、この時代の自治的村落を説明した文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正し

いものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

Ｘ．村落の共同利用地などでのさまざまな問題は、金銭で解決するように定められていた。 

Ｙ．村外の人間が村に居住することを希望する場合は、金銭を支払うことで認められた。 
 

ア．Ｘ ― 正  Ｙ ― 正    イ．Ｘ ― 正  Ｙ ― 誤   

ウ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 正    エ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 誤 
 
問６ 下線部④について、この資料が書かれた時代に日本で使用されていた銅銭としてあてはまるも

のをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

ア           イ           ウ          エ 

 

 

 

 

 

Ｃ．次の資料は、江戸時代の大阪の繁栄を描いた浮世草子の『日本
にっぽん

永代蔵
えいたいぐら

』である。この資料に関す

る問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 
 

問７ 下線部⑤について、江戸時代には農業技術の進歩により農地が広がり、米などの 

農業生産力も向上し、新しい農具も開発された。このうち、鉄製で深く耕すことが 

できる右の図の農具を何というか。答えなさい。 
 

問８ この時代の商業や流通を説明した文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいもの 

をア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

Ｘ．東北地方や北陸地方の年貢米を大阪に輸送するため、江戸の町人河村
かわむら

瑞
ずい

賢
けん

によって西
にし

廻
まわ

り航

路が開かれ、大阪には年貢米を取引する堂島米市場が設けられた。 

Ｙ．江戸幕府は金座や銀座、銭座で貨幣の鋳造をおこない、東日本では主に銀貨が、西日本では

主に金貨が使用された。 
 

ア．Ｘ ― 正  Ｙ ― 正    イ．Ｘ ― 正  Ｙ ― 誤   

ウ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 正    エ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 誤 

一、昔から代々の天皇が所有していた私有民や私有地、さらに諸豪族が所有している私有民や私有地を

やめよ。 

二、初めて都城を造営し、畿内
きない

を定め、国司や郡司などの官職、防人
さきもり

や駅伝制を整備し、①地方区画の

境となる山河を定めよ。 

三、初めて（ ② ）をつくり、班田収授の法を整えよ。 

四、今までの租税制度を廃止して、田地に賦課する③新たな税制を施行せよ。 

一、寄合をおこなうことを知らせ、二度出席しなかった人は、④五十文の罪である。 

一、森林の木苗を切れば五百文の罪である。 

一、惣から屋敷を借り請けて、村人でない者を住まわせてはならない事。 

一、よそ者を、村内に身元保証人がいなければ置いてはいけない事。 

一、惣の共有地と私有地との境界に関する紛争は、金銭で解決しなければならない。 

 

概
がい

して北浜
きたはま

の⑤米市は、日本第一の港であるからこそ、一刻（約二時間ほど）の間に、銀五万貫（百

万両）の立会取引もあることである。その米は蔵の中に山のようにつまれ、嵐
あらし

や雨、日和
ひより

、雲といっ

た天候・気象の状況を考え合わせて、前の夜に巡らせた思惑にて、売る人があり、また買う人がある。

一分、二分の相場の上下を争い、人は山をなしているが、お互いに顔を見しっている人には、千石、

万石といった多額の米を売買したのに、両人が売買契約を結んだ後は、少しもこれに相違することは

なかった。 

一、家を売った人は、百文につき三文、一貫文につき三十文を惣へ出さなければならない。この 

趣旨に背く村人は宮座からはずすこととする。 

一、堀から東は屋敷としてはならないこととする。 



－２－ 
 

問９ この資料に関して、この書物を著した人物ａ・ｂと、この書物が書かれた時代についての説明

文Ｘ・Ｙとの組み合わせとして正しいものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

【人物】ａ．井
い

原
はら

西鶴
さいかく

   ｂ．十
じっ

返
ぺん

舎
しゃ

一
いっ

九
く

 

【説明文】 

Ｘ．物価の上昇を抑えるため、株仲間を解散させて、農民の江戸への出稼ぎも禁止した。 

Ｙ．幕府財政を再建するために、質の悪い貨幣を発行し、幕府の収入を増やそうとした。 

ア．ａ ― Ｘ    イ．ａ ― Ｙ  ウ．ｂ ― Ｘ   エ．ｂ ― Ｙ 
 
 

［２］2023年は、バスケットボールやラグビーなど、さまざまなスポーツで日本が活躍した年であっ

た。とりわけ野球は、ＷＢＣでの３大会ぶりの優勝や、大谷翔平選手のメジャーリーグでのＭＶ

Ｐ獲得など、話題に事欠かない一年であった。野球の歴史にかかわるＡ～Ｃの文章を読んで、問

いに答えなさい。  

Ａ．日本に野球が伝わったのは1873年、開成学校の生徒が①アメリカ人教師に教わってからである。

1888年には第一高等中学校（現、東京大学）に野球部が創設され、一高時代が始まった。そのころ、

愛媛県の松山から上京した②正岡
まさおか

子規
し き

は一高野球部に入り、「ベースボールばかりは熱心に勉強し

た」という。とにかく本名の昇
のぼる

をもじって野球・能球（ノ・ボール）と号していたのだから相当

な野球狂といえるだろう。       （笠原一男/児玉幸多編『日本史こぼれ話』<山川出版社>より） 
 
問１ 下線部①に関連して、同時期に来日して札幌農学校（現、北海道大学）の創設に尽力したアメ

リカ人教師は誰か。答えなさい。 
 

問２ 下線部②について、正岡子規は夏
なつ

目
め

漱
そう

石
せき

とも親交があったことでも知られるが、このころの文

学の動向を説明した文ａ～ｃの正誤の組み合わせとして正しいものをア～カから１つ選び、記号

で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 
 

ア．a ― 正  b ― 正  c ― 誤    イ．a ― 誤  b ― 誤  c ― 正 

ウ．a ― 正  b ― 誤  c ― 正    エ．a ― 誤  b ― 正  c ― 誤 

オ．a ― 正  b ― 誤  c ― 誤    カ．a ― 誤  b ― 正  c ― 正 
 
問３ 日本に野球が伝わった年から第一高等中学校に野球部が創設された年までのできごととして正

しいものをア～オから２つ選び、記号で答えなさい。 

ア．大久保利通を中心として鹿児島の士族などが起こした西南戦争は政府軍により鎮圧された。 

イ．外務大臣の陸奥宗光は、鹿鳴館
ろくめいかん

で舞踏会を開くなどの欧化政策をとり、条約改正をめざした。 

ウ．内閣制度がつくられて、初代の内閣総理大臣に伊藤博文が就任した。 

エ．ロシアと樺
から

太
ふと

・千島交換条約が結ばれ、千島列島のすべてが日本領となった。 

オ．満20歳になった男子は例外なく兵役の義務を負う徴兵令が施行された。 

Ｂ．函館ラ・サール高校からほど近いところに「函館湯の川球場跡地」がある。函館市が設置した説

明板には以下のような記述がある。 
 

「③昭和９年（1934年）、読売新聞社が世界最強と言われた全米選抜チームを招聘
しょうへい

し全日本選抜

チームとの日米野球大会第二戦が、ここ、函館湯の川球場において11月８日行われました。全米チ

ームはコニー・マック監督のもとベーブ・ルース、ルー・ゲーリックらの強豪選手で、対する全日

本チームは市岡
いちおか

忠男
た だ お

総監督のもと全国から選抜した 31 名の豪華メンバーでありました。……対戦

結果は５対２で全米チームが勝利を手中におさめました。」 
 

問４ 下線部③について、このころの世界では特にドイツやイタリアで、民主主義や自由主義を否定

する全体主義の体制が拡大していたが、このような体制を一般に何というか。カタカナで答えな

さい。 

問５ 同じくこのころの日本の政治や経済の状況を説明した文ａ～ｃの正誤の組み合わせとして正

しいものをア～カから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 
 

ア．a ― 正  b ― 正  c ― 誤    イ．a ― 誤  b ― 誤  c ― 正 

ウ．a ― 正  b ― 誤  c ― 正    エ．a ― 誤  b ― 正  c ― 誤 

オ．a ― 正  b ― 誤  c ― 誤    カ．a ― 誤  b ― 正  c ― 正 
 

問６ 函館湯の川球場などで行われた日米野球大会がきっかけとなって、このあと職業野球（現在の

プロ野球）のチームが設立されリーグ戦もおこなわれることになる。しかし、発足した職業野球

は、日米野球大会から10年後に中断を余儀なくされる。その理由を簡潔に説明しなさい。 

 

Ｃ．2023年は阪神
はんしん

タイガースが岡田
お か だ

彰
あき

布
のぶ

監督のもと④セ・リーグの優勝を果たし、日本シリーズでは

オリックスバファローズを破って⑤38年ぶりの日本一となった。岡田監督は 38年前も選手として

バース選手や掛布
か け ふ

選手らとともに中心メンバーとして活躍している。 
 

問７ 下線部④に関連して、プロ野球でセ・リーグ（セントラルリーグ）とパ・リーグ（パシフィッ

クリーグ）が分立してリーグ戦をおこなうようになったのは1950年からであるが、その時点では

存在していないものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

ア．朝鮮半島の２つの国、大韓民国
だいかんみんこく

と朝鮮民主義人民共和国 

イ．毛沢東を主席とする中華人民共和国 

ウ．労働条件の最低基準を定める労働基準法 

エ．38年間にわたって政権を取り続けた自由民主党 
 

ａ．二葉亭四迷
ふたばていしめい

は、文語の表現にかわって口語の文章を新しい表現方法とする、いわゆる言文

一致体を小説で初めて使用した。 

ｂ．与謝野
よ さ の

晶子
あ き こ

は、日清戦争に対する主戦論に疑問を投げかけ、出征した弟を思う「君死にた

まふことなかれ」という詩を発表した。 

ｃ．社会主義運動や労働運動の高揚にともなってプロレタリア文学が起こり、石川
いしかわ

啄木
たくぼく

や志
し

賀
が

直
なお

哉
や

がその代表的な作家である。 

ａ．関東軍は、盧
ろ

溝
こう

橋
きょう

での満鉄の線路を爆破したことをきっかけに軍事行動を開始し、満州

の主要部を占領して、溥儀
ふ ぎ

を元首とする満州国の建国を宣言した。 

ｂ．世界的な不況の中で円の外国通貨に対する価値が下がったため、日本製品の世界での価格

が安くなり、綿製品や雑貨などの輸出が増大して、景気が回復した。 

ｃ．1924年の加藤高明内閣以後、1936年の二・二六事件でときの内閣が倒れるまで、政党の

総裁が内閣を組織する、いわゆる「憲政の常道」の時代が続いた。 



－３－ 
 

問８ 下線部⑤について、阪神タイガースが前回日本一になった年にソ連の共産党書 

記長（のち大統領）に就任して、アメリカと関係を改善するとともに、共産党の 

独裁体制や計画経済の見直しをはかった右の写真の人物は誰
だれ

か。答えなさい。 
 
問９ 阪神タイガースが前回日本一になった年から現在にいたるまでのできごととし 

て正しいものをア～オから２つ選び、記号で答えなさい。 

ア．アメリカの水爆実験により第五福竜丸が被ばくした。 

イ．ベルリンの壁が取り払われ、東西ドイツが統一した。 

ウ．アメリカが同時多発テロを理由にアフガニスタンを攻撃した。  

エ．ＰＫＯ協力法が成立し、初めて自衛隊の部隊がＰＫＯとしてベトナムに派遣された。 

オ．田中角栄が日中共同声明によって中華人民共和国との国交を正常化した。 

 

 

［３］次の文は俊
しゅん

君が海外旅行に行った際の日記である。次の文を読んで、問いに答えなさい。 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

問１ 文中の（ Ａ ）・（ Ｂ ）にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものを次のア～エか

ら１つ選び、記号で答えなさい。 

ア．Ａ ― 大気汚染   Ｂ― サマータイム   イ．Ａ ― 大気汚染   Ｂ― シエスタ 

ウ．Ａ ― 地球温暖化  Ｂ― サマータイム   エ．Ａ ― 地球温暖化  Ｂ― シエスタ 

問２ 下線部①について、この都市に関する説明文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものをア

～エから１つ選び、記号で答えなさい。 
 

  Ｘ：香港は季節風の影響によって、夏は高温多湿な気候となる。また、７月～９月にかけては赤

道付近で発生する台風の影響を受けることがある。 

  Ｙ：香港は18世紀半ば頃から20世紀末頃まで、フランスの統治下であったため、住民の多くが  

フランス語を話すことができる。 
 

ア．Ｘ ― 正  Ｙ ― 正    イ．Ｘ ― 正  Ｙ ―  誤   

ウ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 正    エ．Ｘ ― 誤  Ｙ ―  誤 
 

問３ 下線部②について、この地区はどのような目的で設置されたか、解答欄に合わせて答えなさい。 
 

問４ 下線部③について、俊君が食べた伝統料理の写真と説明として正しいものをア～エから１つ選

び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

問５ 下線部④について、ドバイ空港のような世界各地からの航空路が集中し、乗客や貨物を目的地  

に中継する機能をもった、その地域の拠点となるような空港を何というか、答えなさい。 
 

問６ 下線部⑤について、次の文は８月のバルセロナの気候と、この時期に栽培される農作物を説明

したものである。文中の（ Ｘ   ）・（ Ｙ ）にあてはまる語句の組み合わせとして正しいもの

を次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

ア. Ｘ：３９ｍｍ   Ｙ：小麦やブドウ 

イ. Ｘ：３９ｍｍ   Ｙ：オリーブやオレンジ 

ウ. Ｘ：１６８ｍｍ  Ｙ：小麦やブドウ 

エ. Ｘ：１６８ｍｍ  Ｙ：オリーブやオレンジ 

２月１５日（木） 天気：雲り 

今日は、中国の①香港を出発し、隣接市である

シェンチェン（深圳）市に行きました。シェンチ

ェン市は②経済特区に指定されているだけあっ

て、工場や巨大なビルが並ぶ大都市でした。高さ

約 400ｍほどある「華
か

潤
じゅん

グループ本社ビル」に

上り、街並みを写真に撮ろうとしましたが、景色

が霞
かす

んでうまく撮ることができませんでした。中

国の（ Ａ ）の深刻化を肌で実感しました。 

５月３日（水） 天気：晴れ 

 今日は、アラブ首長国連邦のドバイに到着しま

した。到着した時間がお昼頃
ころ

だったので、現地の

③伝統料理を食べました。満腹になった後は、ペ

ルシア湾岸に創
つく

られたパーム・ジュメイラに行き

ました。ショッピングを楽しむ予定でしたが、売

り物が高級品ばかりで手が出せませんでした。明

日は④ドバイ空港からエジプトのカイロに向か

う予定です。 

８月６日（日） 天気：晴れ 

今日は、スペインの⑤バルセロナにやってきま

した。お昼に本場のパエリアを食べました。タコ

やエビ、ムール貝など豊富な海鮮が入っていて

美味
お い

しかったです。午後３時ぐらいに博物館を見

に行く予定でしたが、（ Ｂ ）制度が導入され

ていたので、休館していました。楽しみにしてい

ましたが、残念です。明日は同じ⑥ＥＵ（ヨーロ

ッパ連合）加盟国のフランスのパリに行く予定で

す。 

１１月２４日（金） 天気：晴れ 

 今日は、南アメリカの⑦ペルーにやってきまし

た。首都のリマは太平洋に面した所にあり、町の

近くには砂漠が広がっていました。なぜこの地域

に砂漠が広がっているのか、調べてみたところ、 

太平洋上の海流が原因だということがわかりま

した。明日は、クスコの空港まで行って、マチュ

ピチュ遺跡を見た後、⑧現地時間の１９時２０分

にクスコの空港から空路で、チリ、ブラジル、ア

メリカを経由して、日本に帰る予定です。 

 

バルセロナの８月の平均気温は30℃、降水量は（ Ｘ ）であった。８月のバルセロナ

では（ Ｙ ）などの栽培が盛んである。 

 

 

トウモロコシの粉で

作られた薄いパンを

ソーセージや野菜に

巻いて食べる。 

ア 

麦と羊肉のミンチ、 

玉ねぎを合わせて 

揚げる。 

イ 

トマトやじゃがいも 

などが入ったスー

プ。味は少し酸味が 

ある。 

ウ 

米粉を使った麺に鶏

肉やネギなどの具が

入っている。 

エ 



－４－ 
 

問７ 下線部⑥の成り立ちや制度について述べた文として誤っているものを次のア～エから１つ選び、

記号で答えなさい。 

  ア. ＥＵの前身組織であるＥＣ（ヨーロッパ共同体）は、フランスやイタリアなどの６か国によ

って、アメリカ合衆国などの大国の経済に対抗するために組織された。 

  イ. 2000年代以降は、ポーランドやチェコなどの東ヨーロッパの国々も参加し、2023年12月時

点で27か国がＥＵに加盟している。 

 ウ. ＥＵの加盟国は、スイスなどの一部の国を除いて、共通通貨であるユーロを採用しており、

両替の必要がないため、国境を越えた旅行や買い物が活発になっている。 

  エ. ＥＵの共通農業政策は、域外の農産物に高い関税をかけることで、域内での農産物の貿易を

活発化させ、食料自給率の向上を目指す政策である。 

 

問８ 下線部⑦に関連して、次の表ア～ウはペルーを含む金鉱・銀鉱・銅鉱の産出量上位国を示して

いる。次の表のうち、「銀鉱」の産出量上位国を示すものを選び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９ 下線部⑧について、次のメモは俊君のクスコから日本への移動時間と乗り継ぎ空港での滞在時

間を表している。俊君が予定通りクスコの空港から出発したとして、日本時間の何月何日何時何

分に日本の成田空港に到着したかを答えなさい。ただし、午前または午後を必ず明記すること。

なお、クスコの標準時子午線は西経７５度の経線である。 
 

出発空港 フライト時間 到着空港 トランジット(乗り継ぎ) 

ペルー(クスコ)   → ３時間２０分 → チリ(サンティアゴ) 空港で１時間００分待機 

チリ(サンティアゴ) → ４時間００分 → ブラジル(サンパウロ) 空港で３時間００分待機 

ブラジル(サンパウロ)→ １０時間３０分 → アメリカ(ダラス) 空港で４時間３０分待機 

アメリカ(ダラス)  → １４時間００分 → 日本(成田)  

 

 

 

 

 

 

 

［４］右の地図を見て、問いに答えなさい。 
 

問１ 地図中のa～cの都市のうち、次の雨温図 

にあてはまるものと、その都市の気候の特 

徴を述べた文Ｘ・Ｙの組み合わせとして正 

しいものを、ア～カから選び、記号で答え 

なさい。 

 

 

 

 

 

 

 
 

  Ｘ．夏は南東の季節風や梅雨の影響で降水量が多く、冬は乾燥し晴れの日が多い。 

  Ｙ．年間を通じて降水量が少なく、気温は年
ねん

較
かく

差
さ

も日
にち

較
かく

差
さ

も大きい。 
 

  ア．a ― Ｘ  イ．b ― Ｘ  ウ．c ― Ｘ  エ．a ― Ｙ  オ．b ― Ｙ  カ．c ― Ｙ 
 

問２ 次の表のうち、地図中のＡの県をあらわすものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。な

お、それ以外のものは福井・長野・愛知のいずれかをあらわしている。 
 

 発電方式別発電電力量（百万ｋＷｈ） 田の耕地面積(ha) 

(2020年) 

キャベツ収穫量(t) 

(2020年) 

繊維工業製造品出荷額 （億円) 

(2019年) 水力(2020年) 火力(2020年) 

ア 8,654 6,265 55,500 2,440 567 

イ 1,676 7,877 36,300 3,310 2,366 

ウ 7,363 91 51,900 61,800 188 

エ 1,094 65,821 41,800 262,300 3,710 

  （『データで見る県勢2022』より作成） 
 

問３ 地図中のＢについて、次の（１）～（４）に答えなさい。 

（１）右の図はこの平野で見られる地形である。 

  この地形の名称あ・いと、その地形の説明 

文Ｘ・Ｙの組み合わせとして正しいものを 

ア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 
 

【地形の名称】 

あ．扇状地    い．輪中 
 

【地形の説明】 

  Ｘ． 川に囲まれた標高の低い地域を、堤防で囲んで洪水を防いでいる。 

  Ｙ． 川が山間部から平野に流れ出たところにできた地形で、自然堤防ができている。 
 

  ア．あ ― Ｘ  イ．あ ― Ｙ  ウ．い ― Ｘ  エ．い ― Ｙ 

ア 産出量（万トン）

チリ 550.4

ペルー 244.6

中国 171.0

アメリカ 126.0

コンゴ民主共和国 109.0

オーストラリア 86.0

ザンビア 79.4

メキシコ 70.5

イ 産出量（トン）

中国 401

オーストラリア 315

ロシア 311

アメリカ 226

カナダ 183

ペルー 143

インドネシア 135

ガーナ 127

ウ 産出量（トン）

メキシコ 6109

ペルー 4304

中国 3502

ロシア 2030

ポーランド 1290

チリ 1260

ボリビア 1243

オーストラリア 1200

A 

a 

b 

c 

B 
C 

（

（『データブックオブザワールド 2023』より作成） 

 



－５－ 
 

（２）次の地形図は、Ｂの地域の一部を抜き出したものである。次の文章の う ・ え にあては

まる数字の組み合わせとして正しいものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 
  

この地形図は、計曲線の   で囲ったところに「150」という数字が見られることから、計曲線

は う ｍごとにひかれているので、 え 分の１の地図だということがわかる。 
  

  ア．う ― 10  え ―  25000  イ．う ― 10  え ―  50000 

  ウ．う ― 50  え ―  25000  エ．う ― 50  え ―  50000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（ 国土地理院発行 電子地形図2024年1月調整による ） 

 

（３）この地形図において、おからかまでの長さを計ると５cm あった。おからかまでの実際の距離

は何kmになるか、計算して答えなさい。なお、必要があれば小数点第２位まで求めなさい。 

 

（４）次の会話文は上の地形図について、３人の生徒が話しているものである。この会話文の説明と

して適切なものをア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 
 

 

 

 

 

 

 

 
   

ア．阿部さんのみ正しい    イ．伊藤さんのみ正しい 

  ウ．上田さんのみ正しい    エ．３人とも間違っている 

 

問４ 地図中のCは東京―名古屋間で2027年の開業をめざして工事が進められてきた新幹線である。

この新幹線について次の（１）（２）に答えなさい。 

（１）この新幹線は け 中央新幹線とよばれている。 け にあてはまる語句を答えなさい。 
 

（２）この新幹線の工事は、ある県の知事が自然に与える影響を懸念して着工を認めていない区間が

あるため、開業が当初の予定よりも遅れるとの報道があった。ある県の県名こ・さと、懸念され

る自然に与える影響を説明した文Ｘ・Ｙの組み合わせとして正しいものをア～エから１つ選び、

記号で答えなさい。 
 

 【県名】 こ．山梨県    さ．静岡県 
 

【自然に与える影響の説明】 

  Ｘ．富士山のふもとを通過するため、世界遺産の保護が難しくなるという懸念 

  Ｙ．トンネル工事によって、南アルプスの地下水が漏れ、大井川の水量が減少するという懸念 
 

  ア．こ ― Ｘ  イ．こ ― Ｙ  ウ．さ ― Ｘ  エ．さ ― Ｙ 
 
 

［５］次のＡ～Ｃの文章を読んで、問いに答えなさい。 
              

Ａ．昨年５月、広島市で先進７か国首脳会議（Ｇ７サミット）が開かれた。各国首脳に原爆慰霊碑の

碑文の説明をした広島市長は「神妙に見つめ、うなずいている方もいた。まさに広島は平和の象徴

だと受け止めてもらった」と振り返る。①長崎県知事は会見で「Ｇ７首脳が被爆地から核兵器のな

い世界の実現を訴えた点は非常に意義が大きい」と評価する。 

参加した首脳は、Ｇ７として初めて核軍縮に焦点をあてた文書、「広島ビジョン」を作成した。そ

こには核兵器のない世界を目指す一方で、核拡散防止条約（ＮＰＴ）体制を堅持する内容も記され

ている。この体制下の国々は、②ＩＡＥＡ(国際原子力機関)という国際機関により、調査がなされ

ることが決められている。なお、このサミットでは、Ｇ７以外にもこれまで歴史認識などの相違か

ら、わが国とおよそ 12 年もの間首脳同士の相互訪問（通称シャトル外交）が実現していなかった

( ③ )や、人口数が14億人を越え、経済発展が著しい( ④ )といった国々が招待国として、参

加していた。 
 

問１ 下線部①に関して、知事についての説明として誤っているものをア～エから１つ選び、記号で

答えなさい。 

ア．地方議会の議員の中から、多数決の投票で選出される。 

イ．自治体の予算案をつくって地方議会に提出することができる。 

ウ．不信任案が地方議会で議決された場合、その議会を解散させることができる。 

エ．地方議会がつくった条例案を検討し、再検討をさせることができる。 
 

問２ 下線部②について、この国際機関が最近おこなったこととして誤っているものをア～エから１

つ選び、記号で答えなさい。 

ア．ウクライナの原発施設に立ち入り、安全な運転がなされているかを調査した。 

イ．核兵器を保有していない国に立ち入り、核を製造していないかを検証した。 

ウ．福島第一原発の処理水を調べ、この処理水を海洋放出することの安全性を確認した。 

エ．自然や文化遺産のある国に立ち入り、その遺産は世界遺産として守られるべきと判断した。 

お 

か 

き 

く 

阿部さん：おとかを結ぶ道路の下にも２つの大きな川が流れているので、豪雨がおこった時は

注意が必要な地域ですね。 

伊藤さん：その場合、きの周辺には水田が広がっているので、山地からの火砕流が発生する

と、被害が大きく広がるでしょうね。 

上田さん：豪雨などによって、海津橋の下を流れる河川が増水した時には、水準点の数値や周

辺の様子を見ると、かの方がくよりも浸水する可能性が高いですね。 



－６－ 
 

問３ （ ③ ）（ ④ ）にあてはまる国の組み合わせとして正しいものをア～エから１つ選び、記

号で答えなさい。 

ア．③ ― 韓国 ④ ― ブラジル   イ．③ ― ベトナム ④ ― ブラジル 

ウ．③ ― 韓国 ④ ― インド    エ．③ ― ベトナム ④ ― インド 
 

Ｂ．ヨーロッパで深刻な差別を受けていたユダヤ人の間で、19世紀末、古代にユダヤ人の国があった

パレスチナの地に、再びユダヤ人の国をつくろうという運動が起こった。しかし、パレスチナには

長年、イスラム教徒であるアラブ人が住んでおり、第一次世界大戦中にイギリスがアラブ人には独

立を、ユダヤ人にはパレスチナの地に国家の建設を約束したことをきっかけに、パレスチナ問題が

発生した。1948年にユダヤ人がイスラエルを建国すると、アラブ諸国との間で４次にわたる中東戦

争が起こり、多数のパレスチナに住むアラブ人が難民になった。 

パレスチナ問題は現在もなお解決していない。昨年４月、⑤イスラム教徒が断食している月の最

中に、イスラエル警察がエルサレムのモスク内に侵入し、数百人の礼拝者を排除する出来事があっ

た。この出来事をきっかけに、双方に武力行使が展開された。また、イスラエル政権は国内でも、

⑥最高裁判所の判決へ議会が介入できる司法制度変更を提案している。この制度変更は民主主義へ

の脅威だとの批判が上がっている。  
 

問４ 下線部⑤について、これをカタカナで何というか、答えなさい。 
 

問５ 下線部⑥に関して、日本の最高裁判所についての説明として誤っているものをア～エから１つ

選び、記号で答えなさい。 

ア．すべての法律、命令、規則、処分が憲法にしたがっているかどうかを最終的に判断する。 

イ．内閣の指名にもとづいて天皇が任命する長官と、内閣が任命する14名の裁判官で構成される。 

ウ．この裁判所で判決が確定したら、たとえ新たな証拠が発見されても裁判のやり直しを求める

ことができない。 

エ．この裁判所の裁判官は、任命後はじめて行われる衆議院議員選挙の際に国民審査を受ける。 
 

問６ パレスチナに関する説明文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを、本文を参考にして、

ア～エから１つ選び、記号で答えなさい。 
 

Ｘ．パレスチナ問題が発生した１つの原因には、第二次世界大戦中にイギリスがアラブ人には独

立を、ユダヤ人にはパレスチナの地に国家の建設を約束したことがあげられる。 

Ｙ．第二次世界大戦が終結した数年後、ユダヤ人はこの地にイスラム教をおもに信仰する国をつ

くることができた。 
 

ア．Ｘ ― 正  Ｙ ― 正    イ．Ｘ ― 正  Ｙ ―  誤   

ウ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 正    エ．Ｘ ― 誤  Ｙ ―  誤 
 

Ｃ．現在の日本の経済は、どのような状況にあるといえるだろうか。商品がよく売れ、生産が拡大し、

企業の利潤が増えて経済活動が活発な状態は、好景気とよばれる。好景気のときには、商品が高く

売れ、物価の上昇がみられるが、急激なインフレになると賃金が目減りしたり、年金で暮らす人の

生活を圧迫したりする。反対に、経済活動が沈滞した状態は不景気とよばれる。不景気のときには、

商品の売れ行きが悪くなり、物価が下がることがある。 

物価の上がるインフレの場合には生活しにくいが、⑦デフレの場合はその反対で生活しやすいと

考えるかもしれないが、そうではない。というのは、企業など生産者にとって、物価が下がること

は、商品の売上額が減り、利潤が低下して、経済活動が不活発になることであるし、消費者にとっ

ても、支出をまかなうための所得が減ったり、生産の縮小にともなって失業が増えるなど、生活が

圧迫されることになるからだ。デフレを原因として景気の悪化が継続しておこる経済状態を（ ⑧ ）

という。また、経済活動が活発化する好景気と、沈滞する不景気の時期が下の図のように交互にく

り返されることを（ ⑨ ）という。 

私たちがいまの景気が良いか悪いかを判断するものの１つに、⑩日本銀行が定期的に公表する短

観というものがある。それは国内の企業9000社余りに３か月ごとに景気の現状などを尋ねる調査で、

景気が「良い」と答えた企業の割合から「悪い」と答えた企業の割合を差し引いた指数で景気を判

断する。2023年７月の指数は、外国人観光客の増加などで、宿泊や飲食サービス業が大きく回復し

たため、コロナ禍
か

前の2019年６月以来、４年ぶりの水準まで改善しているようだ。 
 
 

問７ 下線部⑦について、この理由を以下の３つの語句を必ず使用して、説明しなさい。 

   ［ 売上額 ・ 利潤 ・ 所得  ］ 
 

問８ （ ⑧ ）（ ⑨ ）にあてはまる語句の組み合わせとして正しいものをア～エから１つ選び、

記号で答えなさい。 

ア．⑧ ― デフレスパイラル ⑨ ― 循環型社会 

イ．⑧ ― デフォルト    ⑨ ― 循環型社会 

ウ．⑧ ― デフレスパイラル ⑨ ― 景気変動 

エ．⑧ ― デフォルト    ⑨ ― 景気変動 
 

問９ 下線部⑩について、この役割の説明として誤っているものをア～エから１つ選び、記号で答え

なさい。 

ア．生活が困難になっている個人に緊急的な資金援助をする。 

イ．景気の動向をみながら紙幣を発行する。   

ウ．税金などの国の財政資金を出し入れする。 

エ．一般の銀行が保有する国債の売買を、増やしたり減らしたりする。 
 

問10 景気に関する説明文Ｘ・Ｙの正誤の組み合わせとして正しいものを、本文を参考にして、ア～

エから１つ選び、記号で答えなさい。 
 

Ｘ．好景気とは、商品が高く売れ、物価の上昇がみられるため、人々の生活が圧迫されることが

一切ない状態のことである。 

Ｙ．日銀が示した指数によると、昨年７月には、外国人観光客の増加を一因とする観光やサービ

ス業の回復が影響して、コロナ禍前の水準にまで改善していた。 
 

ア．Ｘ ― 正  Ｙ ― 正    イ．Ｘ ― 正  Ｙ ―  誤   

ウ．Ｘ ― 誤  Ｙ ― 正    エ．Ｘ ― 誤  Ｙ ―  誤 

 

図 


